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© Déterminez, dans chacun des 3 cas suivants, 'ensemble des points M = (x; y; z) de I'espace tels que :

11 x=1 Plan paralléle a yOz, a une distance de 1deceplan: 1-x+0-y+0-z=1.
12 z=0 PlanxOz : 0-x+0-y+1.z=0
13 x=1 e z=0 Droite d'intersection dans xOz (paralleleaOy): x=1; yeR; z=0
z
y

® Ensemble de tous les vecteurs normaux au plan x+6y—z+7=0: Ensemble = {/1-(1; 6; — 1) ; Ae [R*}

3.1 Déterminez I'équation paramétrique et I'équation cartésienne du plan passant par les points
A=(0;-1;0); B=(2;3;-4) et C=(-3;0;1).

AB = (1; 4; —4) et AC = (—4; 1;1) ne sont pas colinéaires, ni nuls, et serviront de vecteurs directeurs.

OM =OA+ A-AB+ u- AC donne I'équation paramétrique suivante :
\7=(1;—1;0)+/1~(1;4;—4)+,u-(—4;1;1) A,ueR.

3.2 |l faut vérifier que le vecteur n =(8;15;17) est perpendiculaire a deux vecteurs directeurs non paralléle
duplan IT. Ona:
ieAB=(8:15;17)e(1;4;-4)=8-1+15-4+17-(-4) =0 et
ﬁoE=(8;15 ;17)e(—4;1;1)=8-(—4)+15-1+17-1=0. Donc 7 estperpendiculaire a I1.

3.3 L'équation cartésienne estdonc: 8-x+15-y+17-z=-7. —T7 estobtenu par:
—7=8-1+15-(-1)+17-0 etaussi —7=8-2+15-3+17-(—4) etaussi —-7=8-(-3)+15-0+17-1

34 Lepoint R=(7;-3;10) appartient-il a ce plan ?
8-7+15-(-3)+17-10=-7 Faux: R ¢ plan.

3.5 Lepoint S=(-6;5;—2) appartient-il a ce plan ?
8-(-6)+15-5+17-(-2)=-7 Juste: R e plan.
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® Déterminez I'équation cartésienne du plan qui passe par le point 4=(1;2;3) etqui admet le vecteur normal
n=(>1;0;1).
I x+0-y+1-z=0 et Aeplan:1-1+0-2+1-3=0 = o=4 = x+z=4

© Déterminez 'intersection des deux plans P et P' dans les cas suivants :

5.1

5.2

5.3

X+2y—z=-6  -(-2) —2x—4y+2z=12 x—11
& = x-3y=11 & =y

3x+y—-2z=-1 3x+ y—-2z=-1

xX+2y—-z=-6  -(-3) —-3x—-6y+3z=18 z—17
= = Sy+z=17 & =

3x+y—-2z=-1 3x+ y—-2z=-1 5

, . L - . x—11 z—17
Les équations cartésiennes de la droite d'intersection sont : 3 =y= s

Une équation paramétrique de cette droite est: (x; y;z)=(11;0;17)+41-(3;1;5) AeR
On peut vérifier que le vecteur directeur de la droite (3 ; 1 ; 5) est bien perpendiculaire aux deux vecteurs
normaux des plans. (3;1;5)e(1;2;-1)=0 et (3;1;5)e(3;1;-2)=0
0,5x— y+2z=1 |-2 x—=2y+4z= 2
= = 0=0
—x+2y—4z=—2 —X+2y—4Z:—2

Ces deux plans sont les mémes, donc l'intersection est le plan lui-méme.

3x— y—z=-2 |2 6x—2y—2z=—4
& = 0=-1
—6x+2y+2z=3 —6x+2y+2z=3
Il n'y a pas de solutions communes aux deux équations.
On peut remarquer que leur vecteur normaux sont colinéaire, donc les plans sont paralleles, mais différents.

Donc il n'ont aucune intersection.

PNP={ )
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x=T+2t
® Déterminez l'intersection du plan P:2x+y—5z+3=0 avec ladroite D : yy=—1-¢ ou telR
z=2+t

La droite peut :
x=T7+2t
_ , . y=—-1-t ou telR
» couper le plan en un point : il faut résoudre le systéme D : -
z=2+
2x+y-5z+3=0
» ou étre paralléle au plan : dans ce cas le vecteur directeur de la droite g = (2 ;—1; 1) est orthogonal au
vecteur normal au plan n, = (2;1;-5), ce quin'est pas le cas, car: (2;—1;1)¢(2;1,-5)=—2=0.
Donc D n'estpasparalliélea P.

x=T7+2t
L x=13
DY = 1444 -1-1-10-5(4+3=0= 21 =-6=1=3={y=—4
z=2+t¢ 5
z =

2x+y-5z+3=0

Ce point (13 s —4; 5) satisfait bien I'équation du plan et le systéme paramétrique de la droite !
DNP={(13;-4;5)}

@ Determinez l'intersection des trois plans £ , P, et P, d'équations respectives :
P:2x+y-3z+7=0 = n, =(2;1;-3)
P —x+3y+4z-10=0 = n,, =(-1;3;4)
P :3x+y-2z=0 = n,,=(3;1;-2)

Ces trois plans peuvent :

> étre paralléles B, NP, NP ={ } sileurs vecteurs normaux sont colinéaires, mais ce n’est pas le cas ici

> étre confondus P, NP, P, =P, = P, = P, sileurs vecteurs normaux sont colinéaires, mais ce n’est pas le
cas ici, et s'ils possédent au moins un point commun
2x+y—-3z+7=0
» étre sécants en un seul point qui est seul a satisfaire les 3 équations données < —x+3y+4z-10=0
3x+y—-2z=0

» étre sécants selon une droite (infinité de points) comme les pages d’un livre le sont a la charniére, auquel ca
la résolution du systéme d’équations admettra pour solution les équations d’une droite.
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Essayons de résoudre le systéme :

2x+y-3z+7=0
-x+3y+4z-10=0

3x+y-2z=0=y=2z-3x= =
—Xx+6z-9x+4z-10=0

2x+6=0=>x=3=>z=4=y=-1

Le point (3;—1;4) satisfait les trois équations des plans: BN P, NP, ={(3;-1;4)}

2x+2z-3x-3z+7=0 —x—z+7=0
=
-10x+10z-10=0
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—x—z+7=0
—x+z-1=0

® Déterminez l'intersection des trois plans £ , P, et P, sachantque:
P passe parle point 4 =(1;1;4) etadmet le vecteur normal nT =1;-1;)=
Amzh—y+z:aetL4+4:ak3PLx—y+z:4

P, passe par le point B=(-1;0;0) etadmet le vecteur normal Z =1L =
P2:[x+y+z=aet —1+0+0=a]= P2:x+y+z=-1

P :3x+y+3z=2

x—y+z=4

Donc le systeme a résoudre (ces plans ne sont pas paralléles) est: <x+y+z=-1 =

3x+y+3z=2

x—y+z=4

x+y+z=-1 =)+ (2) donne 2x+2z=3=x+z=1,5= (eninjectant dans (3)) :

3x+y+3z=2

3-(x+2)+y=2=31,5+y=2=>y=-2,5=
(x+2)+y Y Y {(2)x—2,5+z=—1

D x+2,5+z=4 D x+z=15
=
2)x+z=1L5

Ce dernier systéme qui, en fait contient deux fois la méme équation, admet une infinité de solutions :

par exemple, on fixe x arbitrairement et on calcule z en fonction de la valeur choisie pour x .

Comment interpréter géométriquement cette situation ?

Les deux plans se coupent en point d'ordonnée y =—2,5 selon une droite d'équation z = —x +1,5.

Cette droite est dans un plan vertical parallele au plan xOz ; ses traces sont les points :

z=0=x=1,5= point (1,5;-2,5;0) = trace sur le plan xOy
x=0=z=1,5= point (0;-2,5;1,5) = trace sur le plan yOz
y =0 n’est pas possible, pas de trace sur le plan xOz

=



